


de la disparition. Plus tard, comme elle
barrait les 18 et les 36 dans
b

r %
¥ 18
et égalait son résultat a zéro
Lt iy
3% KB

elle me dit « Je barre (il ne reste rien),
dont c'est égal a zéro ».
Marie : Ah! et 5 cela vaut combien?

Géraldine : 1
M. : Donc ?
G: Donc 1 égale zéro (en math,
pourquoi pas!).
Elle est tout de méme un peu surprise de
sa découverte et de son audace - ce qui
me permet de désamorcer son associa-
tion imaginaire entre disparaitre et zéro
et d'introduire le « neutre technique »
qui dans la multiplication vaut 1, et non
zéro. Plus tot, cette méme Géraldine
avait résolu
5x+5=0

par 5x=0o0u5=0.
M. : Tu es d'accord que 5 =0 ?
G. : Non.
M. : Alors pourquoi I'écris-tu?
G. : Parce que c'est comme ca (en
math).

Accepter l'inacceptable (sous prétexte
que c'est en math) plutdt que d'aborder
l'aspect technique de la résolution des
équations.

Géraldine n'a pas saisi que 1'introduction
des équations du premier degré est un
événement : il y a lieu a cette occasion
de découvrir et d'exploiter un comporte-
ment particulier, neuf par rapport a tout
ce qui le précede. Elle réduit ce qui lui
est présenté a des messages ayant du

sens dans un univers mental arithméti-
que antérieur a la construction algébri-
que, méme la plus simple.

Beaucoup d'enfants, comme Géraldine,
ne saisissent pas la nouveauté des
événements qui leurs sont présentés. Il
ne suffit pas de changer de chapitre ou
de mettre un nouveau titre pour que
I'éleéve ait saisi la nouveauté intrinseéque
du champ a explorer. Si Yorik,
Alexandra, Corinne, Stéphanie et tant
d'autres  réduisent la  résolution
d'équations du second degré a une
résolution du premier degré (*), c'est
parce qu'ils n'ont pas percu en quoiil y a
nouveauté, événement et irréductibilité
de l'un a l'autre.

«Les math, ca va sans dire ». Trop
souvent la transmission des math déve-
loppe une illusion de continuité alors
quil y a lieu de changer de geste (2),
d'étre aux prises avec une crise de la
pensée : les mathématiques sont faites
pour que les crises aient une issue.
L'histoire des math est tissée de scanda-
les (nombres irrationnels, complexes...).
La transmission des maths a donc pour
premiere fonction de rejouer la dimen-
sion scandaleuse des étapes de la
construction du corps de comportements
appelés mathématiques. Or tout se passe
comme si la transmission scolaire nie
cette dimension scandaleuse, comme s'il
suffit d'étre logique, disponible et de
bonne volonté, comme s'il s'agit d'accu-
muler des savoirs qui ne sont pas des
savoirs faire. Etonnante entreprise que
de systématiquement lisser et donc nier
son histoire - et son essence méme.
Dernierement, lors d'une journée de
réflexion sur la place et le sens des
démonstrations, Rudolf Bkouche citait

(*) Yorik :
16x2-15x -45 =0
16x2 - 15x = 45
x (16x - 15) = 45

o 45
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Alexandra :

x2+x-6=0
X2+Xx=6
x2+x=\6
2x =6

ou x2+x=4
VxZ+x=\4

2x =2
Xe=11

Corinne :
12x2+ 11 x=43
x (12x + 11) =43

x =43 ou 12x + 11 =43

Stéphanie :
x2+2x-15=0
X x+2)-15=0

x+2=0
x-15=0
Santina :

x2+ 7x =10

S0

7.
ou x2+ 7x =10
xXx+7=
x (x)=10-7
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